

落叶遐想

□ 郑丽娟(河北石家庄)

朋友想让我去北京赏秋叶，还怕我不去，特意发来几张照片，真的是美，黄色的银杏叶子铺满一地，人坐在上面，有阳光洒在身上，如果水平足够，可以画一幅西方色彩的油画，有一种说不出的舒适，那种黄，与阳光，组合成了晴朗之美。

比起大多数人喜欢赏春，朋友最喜欢秋天。她曾经无数次和我说过郁达夫《故都的秋》无法超越。当然，也许那份隐藏其中的心境才更让人牵挂与思考。

“金黄色的落叶落满林间，不忧伤不失落，我已不再是青春少年。”想起了卡列宁的诗句。是的，看到满地的落叶，感叹时光流逝，还没认真青春过，就已经老了。

吃饭的时候，跟母亲闲聊，她说：“你记得小时候常去的那家医院吗，那个大夫去世了，才50多岁。”我记得很清楚，当年常去找的是一个年轻的大夫，儿童的病他总能看透，打针的时候对孩子特别耐心，让很多家长信任。生命无常，真是可惜。

我想他是在人生的秋天离去的。50多岁该是有很多收获的时候，这么早离去，对于自己和他人都是遗憾。也许每个人一如树上的叶子，有的生命力充沛饱满，可以坚持到深冬；有的不够坚强，刚一入秋，就悄悄落了。无论早晚，叶落终究归根，最终都会化在泥土里，为树的下一季生长积蓄力量。

当落叶忙着散落的时候，有一些开花植物选择了绽放。她们没有选择百花齐放的春天，而是选择了秋季，这本身就是一种勇气。

在网上看过几句诗：“一局棋罢指微凉，春花落尽菊花香，莫笑纹枰误岁月，人生何事不空忙？”所有的百花开放不过是世间短暂的一瞬，春花落尽，能够傲霜斗寒的还是菊花。

时常会想，这种不适合送人、不适合家养的花儿，何以得到人们的喜爱？无非是她的品质。就像《红楼梦》中，薛宝钗和史湘云在一个秋夜里思考关于菊花的诗题，从忆菊到访菊到种菊，以菊花为宾，以人为主，写了那么多题目。他们做的诗也很新奇，当时也很快乐。

落叶与开花，不过是自然界四季变换下的两种植物状态，既要有理解并欣赏落叶之美，也要心藏看花的希望，绚丽多彩的自然界，一如我们绚丽多姿的人生。

秋
的
感
动

□ 高新华(湖南常德)

上周末晚上，我在小区业主群里分享了自己朝鲜旅行的见闻，不一会儿，一个陌生的美女头像的微信号申请加我，我起初以为是微商，便没搭理，她又连续申请了几次，申请栏上备注着：您好，我是秋，您多年未见的故友，还记得吗？我忘了秋是谁，但出于好奇，通过了验证申请。

她问：“高先生，16年前，您是在市政协旁边开公司吗？”我想了想，那时候确实在那里开公司。接着她又问：“您记得吗？那一年，您帮助过对门公司的一个叫秋的小姑娘？”我一下恍惚了，时间久远，很多人和事都已淡忘了，搜寻记忆，一点也想不起来。可对方却点点滴滴说了几件有关我的事。

那一年，她刚毕业，在我公司对门的公司找到一份做业务跟单员的工作，每天除了接听电话，便是码货送货。有天早上，她接到一个电话，客户让她送货，需要马上送到。她推了电动车出来，才知道下雨了，送货极其不便。刚好我开车出来，看到她正在那儿等雨停，便问她是否需要帮忙，她想也没想就上车了。

后来，她去了北京工作，其间因办护照回来过，那时管理严格，办护照需要很多手续，她找了好多人都没办好，有天她突然想到了我，冒昧地给我打了电话。我当时正好有一个朋友可以帮上忙，于是给朋友打电话说明了情况，她顺利办了证件……

这些事过去16年了，每每想起，她说自己心里都会溢满感动。她想再次对我表示感谢，到处打听我，可一直未找到。

我对这些事的记忆一片空白，若不是她提起，真不知道当年的举手之劳会让人惦记这么多年，她的感恩，如此温暖人心。

得知她和我住在同一个小区，我不得不感叹这世界上有些事是冥冥中注定的。我约了她先前公司的老总一起吃饭，也邀请到了她。十多年未见，她已从一名普通的业务跟单员变成一位名校教师。席间，她有些不好意思地对我说：“当年，我觉得您是一个特别有能力、有善心的人。我很崇拜您，一直努力想要成为您那样的人。我资助了两名贫困学生，还参加了好几项志愿服务。”谈话间，她的脸上散发着自豪的光芒。听后，我的心里燃起一丝骄傲，因为两次举手之劳，让一个人惦记了16年，且成为一个传递善心的人，真让人欣喜。

秋托人给我送来一枚茶饼，是纯正的黑茶，婉拒不过，只得收下。于她而言，也许一枚茶饼寄深情，于我而言，这是珍藏美好，也珍藏善心。谨记这个秋天的感动，让周围的人因为我而心生温暖。



930. 转学他艺

宋高宗赵构偏安于杭州，业余爱好依然丰富。皇上喜欢音乐，特召著名琴师黄震进宫演奏。黄震不仅古琴弹得好，还会制琴。皇上很高兴，干脆将黄震留在宫中专职演奏，待遇是一天一两黄金。后来，黄震不许儿子学琴而令其转学他艺。朋友问原因，黄震喟然叹曰：“几年几世，又遇这一个官家（这类皇上，世上难遇）。”

931. 六位帝皇

有人将唐中宗李显誉为史上最牛x的皇帝，戏称为“六味地黄丸”。此言不虚。李显除自己做皇帝外，其父是唐高宗李治，其弟是唐睿宗李旦，其子是唐少帝李重茂，其侄是唐玄宗李隆基。更厉害的是，他娘是大名鼎鼎的武则天。这真是货真价实的“六位帝皇丸”！

932. 宰相焚诏

北宋庆历四年（公元1044年），蔡襄、孙甫两位监察部官员屡次上疏，要求到地方任职。宋仁宗对二人说：“卿等审欲得郡，当具所欲奏来。”（你们自己挑个地方，然后告诉我）不久，皇上让组织部拟诏，蔡襄任福州知府，孙甫任安州（今湖北境内）知府。宰相杜衍得知消息，对皇上说：“监察部官员无故调动，影响不好，建议留在京城吧。”皇上挺听劝，回复说：“好吧好吧。”杜衍让副宰相陈执中重新拟定任命书，陈执中拒绝道：“吾初不闻。”（我不知道这件事的原委）杜衍一不做二不休，干脆将诏书一焚了之。（老白）